

商丘市长征人民医院白献荣：

一家三代行医路 “挑山工”精神成家风



家庭合照

不高的身材、黝黑的皮肤，挑着一根扁担，速度不快但一步也不停地向山顶攀登……作家冯骥才笔下的泰山“挑山工”形象深入人心。也孕育了以“埋头苦干、勇挑重担、永不懈怠、一往无前”为主要内容的泰山“挑山工”精神。

商丘市长征人民医院内科退休主任白献荣就像一名“挑山工”一样，走在信仰的道路上，心里装着的始终是山顶的方向。他不为沿途风景所惑，不为周围杂音所扰，向着目标，执着追求。信念坚定、心无旁骛是“挑山工”精神的灵魂，也是新时代泰山“挑山工”的立身之本、成事之基、动力之源。

现在，白献荣一家三代走在行医路上，而“埋头苦干、一往无前”这样的精神，也演变成了家风，代代相传。

□东方今报·猛犸新闻记者 陈涛 倪政伟 实习生 袁玉龙/文图

“救死扶伤”是这个家庭不变的人生信条

40年来医疗技术在变，而他们的医者仁心却不曾改变，“救死扶伤”也成了这个医生家庭不变的人生信条。

白献荣，商丘市长征人民医院内科主任，一家三代从医，而他这一干就干了四十年，两个儿子、一个女儿还有自己的孙女和外孙女，在他的影响下走上了医学之路。白献荣告诉猛犸新闻·东方今报记者他的学医经历时，这样说道：“我小时候最佩服两种‘先生’，一种是教书先生；一种是治病救人的先生。早年间，我经历了一些至亲离别的事情，这更坚定了学医的信念。”

据悉，1976年，白献荣被调任为睢县榆树公社卫生院院长，当时条件艰苦，虽说是院长，却没有院区和病房，不服输的他，克服种种困难，圆满完成建院任务，因为业务技术高，他很快就被晋升为中级职称，同时他也因为对待患者和工作一丝不苟，并对患者关怀备至，获得了当地群众的一致好评。

他勇敢坚毅的性格，也使他做事果断，有什么危急重病患者，他都抢着上，白献荣告诉猛犸新闻·东方今报记者，在他印象中最深刻的一件事，“那是1997年7月1日，有一名急诊患者发生感染性休克，我过去的时候血压和脉搏都已经无法监测到，当时我就想

着哪怕只有一线希望，我也要全力以赴把病人抢救回来，在抢救室整整待了七天七夜，终于把患者抢救回来。”

“毛主席讲的为‘人民服务’和实行‘救死扶伤’的革命人道主义精神的指示，是我在医疗卫生工作中的指导思想。”白献荣是这样说的，也是这样做的。

1980年，白献荣被调入原商丘市第二人民医院（今商丘市长征人民医院）工作，任内科主任、门诊部主任。1986年，加入中国农工民主党，任农工党商丘市委副主委和商丘市政协委员。

在商丘市长征人民医院，他在工作方面严于律己，始终对生命保持敬畏之心，致力于救死扶伤、甘于奉献的大爱精神，也正是在这种精神的引领下，白献荣在商丘市长征人民医院一扎根就是整整四十年，工作到80岁，才真正从医疗岗位上退下来。从1963年，白献荣从河南医学院医疗系毕业，分配到睢县防疫站工作，搞疫情调查和分析，点、面结合展开综合性防治措施开始，到在商丘市长征人民医院工作的四十年间开始，他在医疗卫生事业上已经干了57年。



长征人民医院口腔科主任白群峰

他最骄傲的是孩子们事业有成

57年间，他视病人为亲人，从未发生过医疗事故。并多次获得原商丘市第二人民医院（今商丘市长征人民医院）、商丘市委、市政府、商丘市卫生局、市政协等单位推荐的先进工作者称号的奖状、证书或奖励。

最让他骄傲的不只是这些，而是在他的影响下孩子们都走上了从医的道路，而且自己的三儿子还有外孙女都同他一样在商丘市长征人民医院工作，事业有成。

8月3日，在商丘市长征人民医院口腔科，猛犸新闻·东方今报记者见到了正在给患者治疗的白献荣的三儿子白群峰主任，他细心地检查着患者的口腔状况，并在治疗结束后耐心回答患者关于各种口腔疾病方面的问题，以及告诉患者口腔保健的方法。

结束完最后一名患者的治疗，白群峰主任接受了猛犸新闻·东方今记者的采访，白群峰告诉记者，他之所以学医就是在小时候就受到了父亲的影响，又因为自己比较喜欢口腔医学，就在大学填报志愿的时候选择了与父亲截然不同的口腔科。

在他毕业的时候，他选择了与父亲同在一所医院，即商丘市长征人民医院。

在谈到在院里会不会和父亲沟通一些专业上的事情时，白群峰告诉猛犸新闻·东方今报记者，父亲在医院时，他经常会和父亲沟通一些问题，包括现在周末回家时，也会和父亲主动沟通。在遇到意见不一致的情况下，他们会从中选择出对患者最有利的诊疗方案。

在说到商丘市长征人民医院新院址已经选好，准备动工时，白群峰告诉记者，即将开建的新院址，将大大提高医院的治疗服务能力，也增强了他们的信心，在医院党委和院长的大力支持下，口腔科将越办越好，并实行“口内”、“口外”分科诊治，下一步，他们口腔科将持续加大人才培养和人才储备梯队的建设，并在新院区投入使用后，添置一些必要且关键的口腔诊疗设备，加快标准化、体系化专业团队及病房建设，助力医院发展，更好服务人民群众对健康的需求。

如今，在商丘市梁园区委区政府的支持下，在院党委书记刘军祥、院长刘继光的带领下，一座崭新的商丘市长征人民医院，会在不久的将来，拔地而起。届时，商丘市长征人民医院将会以更加优美的环境，更加科学的布局，更先进的医疗设备，更优质的医疗服务，为广大患者提供更好的就医环境，为广大居民提供更完善的健康服务。

记者手记：医，故神圣之业，非后世读书未成，生计未就，择术而居之具也。一辈子行医难，更难的是一辈子行好医，白献荣老人行医57年来，没有出过一次医疗事故，这和他医术精湛还有始终对生命保持敬畏之心不无关系。一家三代，扎根同一家医院，是坚守，也是传承。可以说，白献荣老人和商丘市长征人民医院是彼此成就也见证着互相的成长蜕变。现在白献荣的孩子们接过了他手中的接力棒，他们将会与商丘市长征人民医院共同奔向更好的明天。